



CÓRDOBA

Miércoles 9 de Nobre. 1938

TERCER AÑO TRIUNFAL

Núm 652

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

El VIII Aniversario de la fundación de la Emisora E. A. J. 24 de Córdoba



Las autoridades y grupo de invitados concurrentes al acto celebrado en la Emisora local con motivo del VIII Aniversario de su fundación.

(Foto Santos).

Ropero de San Rafael

Donativos recibidos en estos últimos meses:

Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas, 5000 pesetas; doña María Aznar Magusia de Castro, 50; doña María Luisa Baturoni de Redondo, 50.

Delegación provincial de Trabajo de Córdoba

DE INTERES A LOS INDUSTRIALES

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL RECARGO ESPECIAL SOBRE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL CON DESTINO A LOS OBREROS Y EMPLEADOS ADSCRITOS A LAS MILICIAS VOLUNTARIAS

Por la presente se recuerda a los señores industriales, Sociedades anónimas, etcétera y en general, a todos aquellos señores comprendidos en la derrama de esta Junta, que el plazo dentro del cual deberán retirarse los recibos correspondientes al mes de Octubre, será del seis al quince para los de la capital y del dieciseis al veinticinco para los de la provincia y durante las horas de diez a trece y de dieciseis a dieciocho.

Córdoba 7 de Noviembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—Por la Junta.—El Presidente J. Lepe.

Jefatura Provincial de Sanidad

POSESION.—Se ha posesionado del cargo de Practicante interino de La Carlota, don Baldomero Galán Pérez.

MILITARIZACIONES.—Para cumplimentar órdenes de la Superioridad, se ha teleografiado a todos los Alcaldes de la zona liberada de la provincia y oficiado al de Córdoba, que informen urgentemente a esta Jefatura y en relación nominal, de cuantos Médicos y Farmacéuticos, de sus respectivos Ayuntamientos, se hallan militarizados voluntariamente sin que lo fueran sus respectivos reemplazos y manifiesten además, si tales militarizaciones han perturbado los servicios benéfico-sanitarios que tenían encomendados.

VACUNA ANTIVARIOLICA.— Siguen facilitándose por este Centro dosis de vacuna antivariolica, a los pueblos de la provincia, habiéndose remitido en el día de ayer: 120 dosis a Fernán Núñez; 200 a Moriles; 60 a El Cárpio; 100 a Priego; 60 a Benamejil y 100 a Puente Genil.

ANALISIS.—Aparte de varias muestras de productos alimenticios que estaban en buenas condiciones, se ha realizado el diagnóstico histológico de un cerebro de gato sospechoso de rabia, con resultado negativo.

Notas Religiosas

MIÉRCOLES 9 DE NOVIEMBRE

SANTORAL DEL DIA.—La Dedicación de la Basílica del Salvador en Roma.—Santos Ursino, Agripino, obs.; Teodoro, Alejandro, Orestes, mrs.; Eustolia y Sópatra, hms., vgs.

JUBILEO CIRCULAR.—En el Monasterio del Cister costeado por D. Francisco y doña Concepción Rivera Rey, por su hermana.

Mañana en la misma iglesia.

CULTOS

EN SAN PABLO.—Del 1 al 9 de Noviembre solemne novena a las Almas del Purgatorio, organizada por la Asociación del Via-Crucis Perpetuo.

Todas las tardes, un cuarto de hora después de oraciones, ejercicio, sermón y responso.

Predicará el R. P. Tomás Hernández, C. M. F.

EN EL SALVADOR Y SANTO DOMINGO DE SILOS (COMPAÑIA).—Del 1 al 9 de Noviembre piadoso novenario de Animas.

A las ocho de la mañana misas de Requiem.

A las siete de la noche Rosario de difuntos, Letanía, Ejercicio, Via-Crucis y Responso Solemne.

EN SAN NICOLAS DE LA VILLA.—Del 2 al 10 del corriente, solemne novena en honor de las Benditas Animas del Purgatorio, a las siete de la tarde.

Habrà Jubileo Plenísimo de Difuntos (a modo de Porciúncula).

EN SAN AGUSTIN.—Del 7 al 15, solemne novena a las benditas Animas del Purgatorio.

A las 8'30 de la mañana, misa. A las siete de la tarde Rosario, Letanía, ejercicio, plática y responso.

EN SAN HIPOLITO.—Del 10 al 12, solemne triduo que a San Estanislao de Kostka, S. J., dedica la Congregación de la Inmaculada.

Por la mañana a las ocho, misa de Comunión con cánticos.

Por la tarde a las siete, Exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, sermón que predicará el R. P. Eduardo Roldán S. J.

El día 13, fiesta del Santo, a las nueve de la mañana, misa de Comunión general y a' final de ésta proclamación de la nueva Junta Directiva y consagración de la misma a la Santísima Virgen.

IGLESIA DE SAN JUAN DE LETRAN.—Hoy miércoles 9 de Noviembre a las nueve de la mañana, Solemne Función Religiosa en honor de la Patrona.

IGLESIA DE PP. CAPUCHINOS (Santo Angel Custodio).—Los cultos de este mes, que determinan nuestros Estatutos, se celebrarán el día 13.

Los de la mañana (Misa de Comunión general), serán a las ocho.

Los de la tarde, Exposición Mayor, Trisagio a la Beatísima Trinidad, Coronita a la Virgen, Ejercicios de las Tres Ave Marías, Cánticos, Plática y Reserva de S. D. M., a las seis.

Haga el propósito de no faltar, para gloria de la Virgen y de la Btma. Trinidad.

JUEVES 10 DE NOVIEMBRE

SANTORAL DEL DIA.—Santos Andrés Avelino, cf.; Probo, Justo, obs.; Demetrio, ob., Respicio, Aniano, Tiberio, Modesto, Florencia, Ninfa, vgs., mrs.; León, cf.; Teotista, vg.

MILITARES

HABILITADO PARA GENERAL

En disposición que se publica en el Boletín Oficial del Estado, del domingo seis, se habilita para ejercer el empleo de General de Brigada, al coronel de Estado Mayor, don José Martín Prats.

TENIENTES MEDICOS

Han sido ascendidos a tenientes médicos asimilados, don Rafael Garrido Zamora y don Rafael Roldán Castro.

Servicio Nacional Meteorológico

Observatorio Instituto

	7 H.	13 H.	18 H.
Altura barométrica	754.2	753.7	753.0
Tensión de vapor	4.7	6.1	6.5
Humedad	59%	38%	57%
Estado del cielo	Despejado	Despejado	algo nuboso
Dirección del viento	NE	00	SW
Fuerza	Ventolina	calma	1

Temperaturas: Máxima 26.2 Mínima 7.6.
 Agua de lluvia en mm 0.0. Agua evaporada en mm 5.2.
 Córdoba 8 de Noviembre de 1938.

La Navidad es la fiesta española por excelencia. Ayudemos a que la pasen alegremente los que en su puesto de honor añoran las fiestas hogareñas. ¡Contribuye al Aguinaldo del Soldado!

Nuestros enemigos

El sesgo que van tomando los acontecimientos internacionales, ha producido cierta moderación en las manifestaciones anti-totalitarias de la prensa subversiva. Sin embargo, algunos diarios izquierdistas de los que actúan al compás de la batuta del Komintern, arremetan aún con saña contra la conferencia de Munich, donde la tenacidad de Chamberlain, la intervención genial de Mussolini, la buena voluntad de Hitler y la razón de Daladier, conjuraron el espectro fatídico de la guerra, que cernía sus alas siniestras sobre el mundo entero.

Magnífica paradoja, la que nos ofrecen estos profesionales del desorden: se intitulan "pacifistas" y, no obstante, vierten dictiones contra los que con noble empeño evitaron la guerra más cruel y sangrienta que hubiera conocido la Humanidad; provocaron el desarme de sus pueblos, y ahora se inyectan de rabia porque no pudieron prender el fuego de Marte al globo terráqueo.

Y es que en esta doblez de su conducta, que entraña un evidente proceso de bastardización espiritual, son como la famosa urraca del cuento, "que en un lado daba el grito y en otro ponía los huevos".

¡Aquí tenéis "químicamente puza", la catadura moral de los que obstaculizan la concesión de nuestra BELIGERANCIA, a la vez que pro pugnan por una infamante MEDIACION!

Porque son los mismos—no nos pasó inadvertido—que hace unos meses vertían lágrimas de cocodrilo por "la triste suerte de Austria", olvidando, sin duda, la complacencia con que aceptaban la unión de Austria a Alemania, cuando esta última era todavía un feudo de la III Internacional. ¿Queréis una prueba?; pues allá va: Otto Bauer, miembro conspicuo del partido social-demócrata, exaltado al rango de "patriota" por obra y en provecho de la propaganda comunista-social, declaraba paladinamente por aquella época: "Austria, reducida a sí mis-

ma, es un Estado sin posibilidades de existencia. Por eso nosotros hemos de luchar por el triunfo de Anschluss para juntarnos con quienes, por razones naturales, formamos indiscutible unidad y de quienes arbitrariamente nos separaron

hace siglos. Debemos, pues, obtener a cualquier precio, la realización del Anschluss junto al Reich alemán."

¿En qué quedamos? Porque si les complace el Anschluss no comprendemos que sucumban de nostalgia por el Austria de Seipel, Dollfuss o Schuschnigg, como se desprende de sus recientes endechas editoriales.

Ante este proceder incongruente y mandaz, a nosotros se nos ocurre una pregunta: ¿en nombre de qué principios éticos puede una doctrina política consagrar la legalidad de tanta avilantez?

¡Arriba España!

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Ha continuado la triunfal progresión de nuestras fuerzas en el Ebro y se infligieron duras castigos al enemigo en Levante y en el Segre

Salamanca, 9.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 8 de Noviembre de 1938:

En el sector del Ebro ha proseguido hoy nuestra triunfal progresión con variable resistencia del enemigo en los diversos puntos del frente en los que se ha avanzado, habiendo logrado conquistar las importantes posiciones de las crestas de la Sierra del Aguila. Los rojos han abandonado muchos muertos y les hemos hecho 446 prisioneros, recogiendo abundante material y armamento.

En el frente de Levante, sector oriental, ha continuado el enemigo sus ataques a nuestras posiciones sin conseguir ventaja alguna, sufriendo elevadísimas pérdidas y dejando en nuestro poder 140 prisioneros.

En el sector del Segre han seguido los rojos fracasando en sus intentos contra nuestras líneas, habiendose hecho gran cantidad de bajas y más de 500 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 5 al 6 fueron bombardeados la estación y los depósitos del puerto de Aguilas, produciéndose importantes incendios; en la noche del 6 al 7, los objetivos militares del puerto de Barcelona; la Antiaeronáutica de Prat de Llobregat; los objetivos militares de la Estación de Tarragona en los que provocaron incendios; los del puerto de Almería y el aeródromo del Sur de Tarragona, averiando hangares y depósitos de gasolina y causando explosiones; en el día de ayer la estación y puerto de Tarragona; el puerto de Cartagena en el que fueron alcanzados el crucero "Cervantes", un buque taller y los muelles y el aeródromo de Bañolas, en el que se produjeron grandes incendios.

En el día de hoy ha sido derribado un avión rojo por nuestra Artillería antiaérea.

Salamanca 8 de Noviembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Auxilio Social

DONATIVOS

Doña María Burguera, ha hecho al comedor número 1, el donativo de un serón de granadas.

Para el mismo Comedor, un señor que oculta su nombre ha donado otro serón con el mismo fruto.

A los generosos donantes la Delegación de "Auxilio Social", les expresa su gratitud.

Delegación de Orden Público

MULTAS

Por la Delegación de Orden Público, se ha impuesto una multa de 45 pesetas al vecino de Morón (Sevilla), Alfonso Romero Gallardo, por viajar sin salvoconducto; otra de 150 pesetas, a Francisco Caballero Gutiérrez, vecino de Iznajar, por promover escándalo en la vía pública, y otra de 45 pesetas, a José Arzúa Bustelo, vecino de Sevilla, por igual motivo que el primero.

Gobierno Militar

PRESENTACIONES

En el Gobierno Militar, se han presentado los oficiales siguientes:

Capitán de Infantería, don Tomás Santonja Pérez; tenientes de Infantería, don José Carbonell y don Antonio Plazas Vilchez; teniente de Intendencia, don Emilio Santamaría Martínez; de Artillería, don Vicente Tomás Gómez, y de Regulares, don Antonio Alejo García, y el alférez de Infantería, don Fernando Cadenas.

Paque de Intendencia de Córdoba

ANUNCIO

Por el presente se invita a todos los comerciantes e industriales de esta localidad a nuevo concurso que se celebrará el día dieciocho del actual y a las once horas, con el fin de adquirir artículos y víveres necesarios en este Parque.

Los que deseen suministrarlos, podrán examinar los pliegos de condiciones técnicas y legales que estarán de manifiesto en este Establecimiento así como las cantidades de artículos a adquirir todos los días laborables de diez a trece.

Córdoba, 7 de Noviembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Jefe de los Servicios, Vicente Aycart.

Do'or de España

Cabra, la mártir

Tiembla la pluma de indignación al trazar, con pulso nervioso, emocionado, el comentario que hoy nos sugiere la trágica estampa de este pueblecito cordobés, en el que se cebó con saña inhumana el perverso instinto de la aviación marxista.

Ante aquel cuadro sangrante, de cadáveres inocentes entre inmensas ruinas, ante la visión de tanta familia enlutada, de tanto huérfano que llora por que le arrebataron el sostén de sus viditas vírgenes ya acibaradas por el dolor, la indignación santa se hace dueña de nosotros mismos.

Estábamos acostumbrados a las "hazañas" de que hacen gala los asalariados de Moscú, desde el comienzo de la guerra. Pero aún nos quedaba que ver este desolador documento para afianzarnos más en la evidencia de su cobarde actividad bélica.

Los pajarracos imponentes que siegan vidas por doquier, que cortan a mansalva los dulces tallos de tiernas existencias apenas empezadas a vivir, y hacen aterrados carnicería de cuerpos de mujer—sufrida y ejemplar, mujer de nuestra raza—se ha cernido sobre un pueblecito limpio, pulcro y alegre de la feraz campiña cordobesa. Y sobre su seno, en el que no había anidado la malicia ni el rencor, han dejado caer a voleo unas malditas bombas sembrando la desolación, vistiéndole de luto.

De un luto íntimo, que vivirá para siempre en el espíritu de los que quedaron y de sus generaciones, que ha de palpar eternamente en la historia de Cabra.

Luto y pena que nosotros compartimos recordando—con el altivo y desdénoso gesto que nos dicta nuestra conciencia de españoles—los gritos desatirulados de las viejas histéricas que piden mediación.

J. SANCHEZ GARRIDO

Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS

PRENSA Y PROPAGANDA

Se encarece a todas las Delegaciones locales tanto de Córdoba como de su provincia, que a la mayor brevedad soliciten de este Departamento Provincial de Prensa y Propaganda, Sección Femenina, el número de postales con la efigie de José Antonio, que todas y cada una de las falangistas le remitirá a nuestra Jefe Nacional Pilar Primo de Rivera, como homenaje de adhesión y de dolor por la pérdida de José Antonio.

Todos los pedidos han de estar en esta Sección Femenina, antes del día quince, mandando su importe de 25 pesetas el ciento, por anticipado.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

LA AUXILIAR PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S.

Comisión Provincial de Requisa de Chatarra

RECOGIDA DE ENVASES DE VIDRIO PARA SUMINISTRO DE VINOS Y LICORES A LAS TROPAS DEL FRENTE

Van recogidos más de 75.000 envases en Córdoba y su provincia.

Hasta el día 15, pueden aún entregarse envases en nuestro almacén central del Gran Capitán.

Habiéndose donado envases llenos de vinos y licores para el frente, se pone en conocimiento del público, que éstos pueden entregarse exclusivamente en la Delegación de Frentes y Hospitales, consignados a la disposición del Excmo. Sr. Gobernador Militar de Córdoba.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

NARANJAS

Las mejores y más económicas en la Arruzafa, a 5'50 el ciento

CINE ALKAZAR

EL VIERNES 11 DE NOVIEMBRE

ESTRENO DE

CARMEN la de Triana

Por IMPERIO ARGENTINA

LA MAS GRANDE ACONTECIMIENT DE LA TEMPORADA

La infame "hazaña" de la aviación marxista en Cabra

Un centenar de muertos y otro de heridos, ancianos mujeres y niños en su mayoría

El Mercado de Abastos, un Colegio de niñas y un barrio modesto, bombardeados y ametrallados

Cabra hoy, no es el pueblo de siempre. La tragedia, en el más horrible de sus aspectos, ha echado un velo pavoroso sobre él. Y su fisonomía alegre, de pueblo tranquilo y feliz, se ha tornado triste, con esa tristeza singular que produce el dolor y la indignación.

Esta impresión penosa nos ha producido el pueblo de Cabra, teatro del más horrendo de los crímenes, que cuenta en su haber la cobarde aviación roja. Esta impresión dolorosa experimentamos, cuando en cumplimiento del deber recorriamos sus calles casi desiertas.

La misma impresión que adivinábamos también en los rostros de las pocas personas que encontramos a nuestro paso.

Dolor, indignación, repulsa, verdadero asco mejor, hacia la canalla ruín, que es capaz de ordenar tamaños crímenes, y hacia los cobardes instrumentos, que con crueldad refinada se prestan a ejecutarlos.

Lobos carnívoros, titulábamos ayer a esos cuervos del crimen. Hienas sanguinarias más bien debieran ser llamados. Porque ningún ser humano, ningún animal valeroso y noble es capaz de un acto semejante. Sólo la hiena, cruel y traicionera llegaría hasta sus víctimas, débiles e indefensas, engañándolas, confiándolas, para en el momento más inesperado darlas el zarpazo mortal.

Así han procedido los aviadores marxistas. Dos días han volado sobre la bella ciudad. Y al tercero, cuando nadie lo esperaba, bajaron los aparatos rojos a poca altura y lanzaron su carga mortífera. Pero no fué eso solo. Sino que su crueldad les sugirió un refinamiento sádico: el de ametrallar a los pobres vecinos, que aterrorizados por la bárbara agresión, pero españoles siempre, se aprestaron a prestar los primeros auxilios a las víctimas.

Sería necesario que este crimen horrendo llegara a las naciones, que aún se aferran en conceder trato de personas a los rojos. Pero que llegara con toda su crudeza.

¿Qué dirían los comisionados de la Sociedad de Naciones, o los laboristas ingleses, o los deanes de Canteibury, a la vista de los niños descuartizados, las mujeres destrozadas, y los ancianos enfermos, sacrificados por la crueldad de

esos canallas a quienes se empeñan en presentar como humanos?

Pero los españoles, digan ellos lo que quieran, maniobren como maniobren, los conocemos bien. Son unos asesinos. Asesinos sin conciencia y sin honor, cobardes, esclavos de Stalin, que no dudan en destrozarse a los pueblos, porque su vil condición les lleva a la servidumbre. No

son españoles, no pueden serlo. Y la España nacional jamás podrá convivir con esas hienas.

Así lo decían los ojos de esas mujeres egabrenses, turbios por las lágrimas, pero relampagueantes de indignación al solo recuerdo de los asesinos.

¿Y es posible que haya quien piense en mediación? Jamás.

Los lugares bombardeados

En Cabra no existen objetivos militares. Pero como la canalla roja, la "gloriosa", como ellos llaman a su Aviación, no persigue otra cosa que la destrucción y el crimen, encontró en dicho pueblo un magnífico objetivo a sus instintos.

A las ocho de la mañana se presentaron los aparatos marxistas sobre la ciudad. Como el día anterior y el otro. Bullían las mujeres y niños en el mercado.

Y sobre él, a poca altura, precisando este "objetivo"—no había defensa alguna—lanzaron una bomba que causó treinta y seis muertos.

Siguieron su marcha por la calle Horno Grande, donde dejaron caer otro proyectil, que al hundir una casa sepultó

a un matrimonio con sus hijos.

Después cayeron tres bombas en la Plaza de Calvo Sotelo, que causaron destrozos y muchas víctimas; una en el Colegio de las Escolapias, donde reciben instrucción doscientas niñas pobres de Cabra; y por último, dos bombas más sobre la calle de la Villa, un barrio obrero de casas débiles, cinco de las cuales fueron destruidas sepultando entre sus escombros a varias docenas de personas modestas.

Repararon los cuervos la ruta, lanzando ahora ráfagas de ametralladora para más aumentar la mortandad. Y después, otro paseo sobre el pueblo numante, para recrearse en su obra inhumana.

Auxilio a las víctimas

Poco tardó en reaccionar el pueblo de Cabra. Los gritos de las víctimas trajeron al vecindario al cumplimiento de su deber.

Y se iniciaron los trabajos de auxilio y salvamento, que dirigió el Comandante Militar secundado por el camarada Rafael Blanco y otros falangistas, con las autoridades y vecinos.

Los heridos fueron trasladados al hospital, donde eran asistidos por el comandante médico, don Servando Casas, y su equipo quirúrgico, y por los equipos quirúrgicos del capitán Grisolier y del Teniente López Valverde, llegados con urgencia; por el capitán director del hospital de Cabra don Gabriel Sanchez de la Cuesta con todos los médicos, practicantes y enfermeras, que en verdad superaron en labor tan perentoria y abundante.

Es muy digno de hacer notar el gesto de los prisioneros que existen en aquella

cárcel, que se multiplicaron en las tareas de salvamento, y a la hora de la lista se presentaron todos, sin faltar uno, teniendo las frases de mayor condenación para el horroroso crimen, perpetrado por los que tanto tiempo los tuvieron engañados.

No podemos tampoco dejar de consignar la intervención del Alcalde de Lucena, camarada Luciano Borrego, que al tener noticia del bombardeo, se presentó con todos los médicos y practicantes luceninos, y luego envió ataúdes para encerrar los cuerpos de los cadáveres.

Con tal entusiasmo se trabajó, que a las dos horas de ocurrido el bombardeo, se encontraba completamente limpia y normal la plaza del Mercado.

En los demás lugares la tarea fué más árdua. De desescombro, pero también se realizó con ímpetu y continúo a la hora de trazar estas líneas.

Las víctimas

El número de muertos de que dió cuenta el parte oficial, se eleva a ochenta y seis el de muertos, y el de heridos a ciento diez y siete.

Posteriormente han aparecido más caídos.

Ayer a las seis de la tarde, iban recogidos noventa y seis, quedando aún al-

gunos entre los escombros de la calle de la Villa.

Más abajo publicamos la relación nominal de muertos. Faltan en ella más de una veintena, recontados, pero sin identificar.

Los heridos figuran en la relación que también insertamos, excepto los curados en sus propios domicilios o en Córdoba.

Relación de muertos

José Berjas Mesa, 57 años, sargento de la Guardia civil retirado; Antonio Arévalo Camacho, 66, hortelano; Angel Pérez Bermúdez, 36, jornalero; Rafael Montes Montes, 45, idem; Joaquín García Moral, 38; idem; Rafael Moñiz Cecilia, 42, industrial; Antonia Ruiz Yedra, 48; Lorenza Medina Oteros, 30, hortelana; Antonio Roldán González, 40; Sierra Medina Oteros, 21; José Manchado Valverde, 65; José Barba Cubero, 63, hortelano; Rafael Muñoz Marzo, 60, obrero; Antonio López del Valle, 42, corredor; Francisco Peña Campos, 72, obrero; Antonia Córdoba Espinar, 17, obrera; Antonia Guzmán Jiménez, 50, idem; Manuel Ordóñez Castro, 60, idem; Joaquín García Reyes, 63, idem; Felipe Urbano Serrano, 55, obrero; Natividad Cumpido Valle, 21, idem; Andrés Salcedo Pérez, 30; Sierra Rosa Flores, 50, obrera; Josefa López Ordóñez, 51, idem; Petra Aguilar Gallego, 63, idem; Rafael Ortiz Flores, 50, idem; Domingo Valle Valverde, 56, idem; Jesús Ruiz Cuevas, 9 idem; Manuel Medina Grande, 35, idem; Juan Moreno Sabariego, 65, idem; Luis Muñoz Castro, 16, idem; Ana Castro Peña, 48, idem; Juan Romero Roldán, 60, idem; Diego Romero Ramírez, 14, idem; José González Guardado, 35, idem; Antonio Guardado Castro, 35, idem; Francisco Guardado Córdoba, 60, idem; José Morales Barranco, 50, zapatero; Domingo Zamoranos Almagro, 53, obrero; Vicente Porras Bermúdez, 36, idem; Gabriela Fuentes Jiménez, 60, idem; Francisco Ortiz Gómez, 42, hortelano; Manuel Roldán Alcántara, 34, idem; Francisco Gómez Castro, 73, idem; Vicente Cecilia Lama, 50, idem; Carmen González Agudo, 43, obrera; José Bernal Gil; Antonio Sánchez Sánchez; Manuel León Márquez; Narciso Vega Benítez; Eduardo Fernández Morales; Antonio Castro Montero; Manuel Delgado Hoyos; Manuel Alonso Bonilla; Manuel Carabel de la Rosa; Juan Megías de Mora; Francisco Rodríguez Moral, 45, barbero; Rafael Cuevas Salazar, 60, jornalero; Angel Montero Molina, 11; Antonio Montero Molina, 10; Antolín Serrano Córdoba, 56; Emilio López Álvarez, 17; Francisco Estasio Muñoz, 29; Antonio Maíz Nieto, 56, obrero; Josefa Guerrero Lama, 70; Diego Hurtado Calzado, 48, herrero; Sierra Morillo Gaspar, 51, obrera; Antonio Quero Hinestroza, 59, obrero; Antonio Jurado Ceballos,

70, idem; Caledonio Carrillo Ruiz, 40, idem; José Carrillo Cañero, 15; Antonio Morillo Vera, 62, obrero; José Borralló Baena, 25, obrero; Soledad González Castro, 24, obrera; José Rovira González, 30, idem; Cristóbal Ariza Aguilera, 50, idem; Gabriela Jiménez Fuentes, 60, idem.

Relación de heridos

José Ceballos González, Francisca Chacón Pérez, Antonio Rivera Almagro, Luis Salamanca Montes, Sierra Ramírez López, Francisca Cabanillas Lama, Rafael del Toro Pérez, José Palop Polo, Antonio Arroyo Alguacil, Manuel Moreno Peña, Antonio Lopera González, Carmen Lopera González, Soledad Mesa López, Manuel Onieva García, Soledad Lopera González, José Cañero Manjón, Rafael Barranco Morillo, Pedro Montalbán Sánchez, Carmen Ruiz Lopera, Rosario Cañero Ruiz, Antonio Urbano Castro, Julián Priego Rivera, Ana Lerenas Gallardo, José Lerenas Navas, Agustín Ordóñez Flores, José M. Gutiérrez González, José Delgado Bedoya, Enrique Rodríguez

(PASA A LA PLANA 12).

DOLOR EN CABRA

ROMANCE

Cabra, la culta y señera,
la gentil y hospitalaria,
viste de luto sus calles,
que se han quebrado sus galas
al rudo viento que el odio
sopló al nacer la mañana,
cuando sus hombres acuden
al mercado con sus cargas,
y las mujeres—hormigas
del bienestar de su casa
llevan las cestas repletas,
porque nada en abundancia
Cabra, la trabajadora,
la gentil y hospitalaria.
—Callos de lucha en las manos,
frentes bajo el sol tostadas,
afán de quehacer diario
en estas horas de España!
Medrosos de cobardías,
pachones de turbia caza
y bandoleros del cielo,
cuando en el cielo no hay guardas
que puedan darles su alerta
y puedan cortar sus garras,
nueve buitres cayeron
sobre lo dulce de Cabra.
¡Aquéllos hogares limpios,
aquellas paredes blancas,
de aquellas casas bonitas!
Aquellos versos que el agua
va forjando mientras corre
por sus fuentes embrujadas!
Aquél señorío suelto
por sus rincones y plazas
que se mece, tan hidalgo,
en sus hombres y en sus damas!
¿Qué mal os hizo, bandidos,
la gentil y dulce Cabra,
en su quehacer afanosa
y a su trabajo entregada
para llevarla de luto

en la flor de la mañana?
Que la maldición del cielo
sobre vuestras tierras caiga,
que aunque de España venís
vosotros no sois de España,
teneis corazón de fiera,
frío de Rusia en el alma,
que se ha vuelto, ruda y seca
como su Siberia helada.
Seguid engañando al mundo
mientras matais a mansalva
a madres que van por pan,
a los hombres que trabajan,
y a los niños que sonríen
en la escuela y en la casa!
Aunque lo jureis a voces
vosotros no sois de España!
¿Dónde está vuestra hidalguía?
¿Dónde vuestro honor se halla?
¿Y qué valor acredita
vuestro nombre y vuestra fama?
Con niños y con mujeres
os atreveis. ¡Brava hazaña!
¿Por qué no vais a buscar
la ruta de nuestros cazas?
Porque, cobardes, os tiemblan
los nervios y las entrañas
que allí la vida se puede
perder, si se da la cara,
y acá la gente no tira
y se asesina a mansalva.

En tu luto llevo parte
Cabra, la dulce e hidalga,
y mi pluma rinde el trazo
ante el dolor que te embarga.
¡Que la Virgen de la Sierra,
medicina de tus llagas,
lleve en sus brazos a Dios
a tus muertos por España!

EUSEBIO CANAS

Pefarroya-Pueblonuevo

CAMARADA

**Francisco Osuna Núñez
de Arenas**

¡PRESENTE!



Otra vez la camisa azul se tiñó de púrpura en el frente de combate. Otra vez la juventud rindió el tributo de la vida a la santa causa de Dios y de España. Otra vez desfiló por estas calles el féretro envuelto en la Bandera Nacional, a hombros de los que juraron por el yugo y las flechas simbólicas, sujeción y movimiento, cubierto de flores abiertas, san grantes, tejidas en coronas...

El camarada Francisco Osuna y Núñez de Arenas, con 25 años de existencia para los suyos, y dos de lucha ininterrumpida para España, ha caído donde tenía que caer, cara al enemigo, en acto de servicio y vitoreando a la Patria.

Encomiar aquí su brillante hoja militar, sería ofender su memoria.

No se han marchitado aún, de puro frescos, los laureles de aquellas jornadas de la primera línea, con el fruto de la F. E., en las avanzadas de "El Peñón", "El Porvenir", "Cuatro Vientos", "Mazo de Hierro", "Cámaras Altas", "Cota 800", "Bujalance", "Villafranca de Córdoba", "Obejo" y "Porcuna"...

Sube a lo alto, marcha a tu puesto, José Antonio te reserva un servicio, cabe en fulgente lucero.

El sol se hundía en el horizonte con reflejos de nácar, la luna alumbraba con hebras de plata tu lecho mortuario sobre el sudario de la santa enseña, nosotros engastábamos en los cálices de aquellas sangrantes flores las perlas de nuestro incontenible llanto, y las oraciones de todos perfumaban el ambiente de

Victoria diplomática del Gobierno Nacional

Diecinueve Estados europeos tratan oficialmente con el Gobierno nacional. He aquí, en la brevedad de esta nota, la afirmación de nuestro criterio exacto. Hemos dicho, que la verdad se impone en el mundo, en manifiesta contrariedad con las intenciones, propagandas y maniobras marxistas; el mundo entero, sin prisa, pero sin pausa, sitúa cada cosa en su punto y la guerra española en el lugar que en derecho le corresponde. Es inútil, pues, toda campaña y propósito marxista para desacreditarnos. El crédito se sustenta sobre realidades, y nuestro crédito, a los ojos del mundo, fundamentado sobre realidades, no puede abatirlo ninguna campaña de difamación. Es absurdo que el marxismo intente transgredir la realidad. El mundo entero ya sabe a qué carta quedarse, y a los republicanos españoles no les queda más salida, en este laberinto en que se han metido, que ceder en su soberbia endemoniada y reconocer la doble victoria de Franco, militar y diplomática.

En veintisiete meses de guerra, ni una sola victoria militar realmente importante pueden presentar los republicanos. No han hecho más que encajar fracasos, sembrar sus filas de cadáveres y llevar el hambre, la miseria, la desolación más tremenda a su retaguardia. El crimen organizado.

Han deshecho la economía y la industria, el campo no produce y el ambiente que se respira en la zona cautiva es de verdadero terror. Hambre, crimen y miseria es lo único que los rojos pueden presentar al mundo. Por eso su fracaso diplomático es consubstancial con su fracaso militar y político; y por eso toda su infame perseverancia en la campaña contra nuestro crédito, queda desvanecida al momento mismo de iniciarse. Ellos lo saben, pero no ceden. No parece sino que una secreta esperanza les estimula, cuando, en realidad, la única secreta esperanza que les queda es la de encontrar la fórmula de aminorar sus fracasos políticos y militares, intención realmente imposible a estas alturas.

Ante la realidad de los diecinueve Estados que tratan oficialmente con el Gobierno nacional, no les queda a los rojos más que un camino: el de reconocer sus fracasos. Y obrar en consecuencia.

esta primer puesta de sol del mes que corremos.

Con rabia frenada por el deber y con orgullo por tu sacrificio, te despediremos con las palabras de ritual ¡Presente! y ¡Arriba España!

Dios habrá acogido en esta mañana de hoy las plegarias que ministros de la Iglesia han elevado en los solemnes funerales que la piedad de tu hermano y

el cariño de tus camaradas te dedican.

La Providencia te acoga en su seno, la Patria bendiga tu sacrificio y haz que tu ejemplo nos mueva a reparar el agravio de tu muerte y decidir el triunfo de España.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo!

(El Delegado local de Prensa y Propaganda).

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

Don Francisco Rodríguez Sánchez

Industrial de esta Plaza

HA FALLECIDO A LOS 57 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS DE LA RELIGION

Su director espiritual; su desconsolada viuda, doña Concepción Gómez Romero; hijos, María, Concepción, Manuel, Dolores, Miguel, Josefa y Anita; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades, asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, día 9, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel; por cuyo favor les quedarán reconocidos.

En la Cámara de los Lores, el de la Corona, abogando por una

El atentado contra el secretario de la Embajada alemana en París

París, 9.—El secretario de la embajada alemana Von Rat, que como se sabe, fué agredido por un judío que lo hirió gravemente, recobró el conocimiento en las últimas horas de la madrugada, después de haberse hecho una transfusión de sangre.

Procedentes de Munich, llegaron en avión, dos médicos alemanes enviados por el Führer para que lo asieran.

Los doctores fueron recibidos en el aeródromo de Le Bourget, por el consejero de la Embajada alemana y otras personas.

La Prensa alemana llegada a esta capital, expresan la indignación que en

aquel país ha producido el atentado y expresan la creencia de que el criminal hecho tendrá consecuencias para los judíos que viven en Alemania.

En su mayoría opinan que se trata de una maniobra judía para impedir el establecimiento de relaciones cordiales entre Alemania y Francia, y por lo tanto, contra la paz de Europa.

Los periódicos de París también condenan el atentado y piden a las autoridades que adopten energéticas medidas contra los extranjeros de toda raza que se han apoderado de Francia para cometer toda clase de desmanes y saciar su afán de venganza.

LOS MAESTROS ESPAÑOLES EN ROMA

Roma, 9.—Los maestros españoles dedicaron la jornada de hoy a cuestiones profesionales.

Después de asistir a unos ejercicios de educación física, asistieron a una conferencia de pedagogía general.

La tarde la dedicaron a estudiar lengua italiana, y por último asistieron a la proyección de varias películas educativas.

UNA FORMULA PARA PRORROGAR LA ESTANCIA DE SPAK AL FRENTE DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas, 9.—A pesar de haber dado el Congreso socialista un voto de confianza al jefe del Gobierno Spak la situación de éste continúa siendo muy delicada.

Algunos periódicos afirman que la dimisión de Spak no se hará esperar.

A última hora los partidos católicos y liberal se han puesto de acuerdo con Spak para prorrogar su estancia al frente del Gobierno, pero a condición de que encuentre una fórmula que permita el envío de un representante a Burgos.

EL VIAJE DE CHAMBERLAIN Y HALIFAX A PARÍS

París, 9.—El primer ministro inglés y lord Halifax, llegarán a esta capital el próximo día 23 a las cinco de la tarde, y seguidamente se dirigirán a la Embajada inglesa.

Al día siguiente se celebrarán varias recepciones en su honor, si bien no se conoce aún el programa trazado.

Chamberlain y Halifax regresarán a Londres el día 25.

UN TRIUNFO DE LAS RADIOS NACIONALES DE ESPAÑA EN EL CONGRESO DE AMSTERDAN

Amsterdam, 9.—En el Congreso Católico de Radiodifusión ha estado representada la España nacional por el Padre Arturo Rivas, quien pronunció un notable discurso dando a conocer la obra cristiana que realizan las radios nacionales.

El Congreso lo escuchó muy complacido, y acordó ofrecer un puesto permanente en el Consejo al jefe del servicio de radiodifusión en la España de Franco.

La prensa inglesa afirma que está decidido el reconocimiento de la beligerancia a Franco

Londres, 9.—La prensa inglesa está unánime en afirmar que es cosa decidida el reconocimiento de la beligerancia de Franco, por Inglaterra.

Se cree que ese reconocimiento se hará público, tras la visita de Chamberlain y Lord Halifax a París.

LA PRESIDENCIA DE HONOR DE LA EXPOSICION DE ARTE SACRO

Vitoria, 9.—La Presidencia de honor de la Exposición de arte sacro, la integran el vicepresidente del Gobierno y ministro de Negocios Exteriores, conde Jordana, el ministro de Instrucción Pública, don Pedro Sainz Rodríguez, el de Justicia, conde de Rodezno; el cardenal Gomá, y el administrador apostólico de Vitoria.

La Junta organizadora la preside don Eugenio D'Ors.

LA COLOCACION DE LOS LEGIONARIOS ITALIANOS

Roma, 9.—Las entidades fascistas de la industria, han acordado aplicar a los legionarios italianos que han regresado de España, los acuerdos que se adoptaron respecto a los combatientes de África.

Por tanto, los legionarios se reintegrarán inmediatamente al trabajo.

VANDERVELDE HA DIMITIDO LA PRESIDENCIA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Bruselas, 9.—Como consecuencia de lo ocurrido en el Congreso socialista en el que fué aprobada por 365.000 votos contra 116.000, una proposición de Spaak aprobando la política seguida por el Gobierno, ha dimitido el jefe de aquel partido Vandervelde.

El Rey de Inglaterra importante discusión apertura de

Londres, 9.—Con el ceremonial acostumbrado, se ha celebrado la sesión de apertura del Parlamento.

Los Reyes se dirigieron a la Cámara de los Lores en un coche tirado por ocho caballos, al que seguían otros arrastrados por cuatro caballos y ocupados por los altos dignatarios de la Corte y damas del séquito de la Reina.

El Rey Jorge dió lectura al mensaje de la Corona.

Comenzó poniendo de relieve que Inglaterra está en buenas relaciones con los demás Estados europeos, y expuso los trabajos que a este propósito realiza su Gobierno, que está en negociaciones para un acuerdo anglo-alemán.

El pacto anglo-italiano será puesto en breve en vigor, y ello vendrá a confirmar las buenas relaciones que existen entre los dos países. De este modo se irá forjando la paz europea.

He invitado a los Reyes de Bélgica y Rumania para que visiten Londres, y también he hecho lo propio respecto al presidente de la República francesa. Esta visita se realizará en fecha próxima.

La Reina y yo estamos preparando una visita al Canadá durante el próximo verano, y atenderemos la invitación que nos ha dirigido el presidente Roosevelt para visitar los Estados Unidos, con lo

E L E F O N O Y R A D I O

Rey de Inglaterra leyó el mensaje de inteligencia con los demás países

FESTIVAL A BENEFICIO DE FREN- TES Y HOSPITALES

Zaragoza, 9.—En el teatro Argensola se ha celebrado un gran festival a beneficio de Frentes y Hospitales.

En la primera parte hubo un concierto y la artista Carmen Díaz representó el monólogo de Pemán, "Ha habido un robo en el teatro", y después otro titulado "Por esta noche, nada más".

En la segunda parte Raquel Rodrigo deleitó al público con sus geniales creaciones, y Carmen Díaz representó una parte de la obra "Morena Clara".

VISITAS AL MINISTRO DEL INTE- RIOR

Burgos, 9.—Poco después de llegar a Burgos el ministro del Interior, el señor Serrano Súñer recibió al magistrado del Supremo, don Juan Bermúdez y a los miembros de la Junta Política de Falange, Esteban Bilbao y Pedro Gamero del Castillo.

erra pronuncia un curso en el acto de el Parlamento

En el cual se pondrá una vez más de relieve la reciprocidad de sentimientos entre Inglaterra y Norteamérica.

Lamentamos mucho la lucha que se desarrolla en España, y hemos expresado nuestra adhesión a la política de No Intervención. Puedo decir que ayudamos al restablecimiento de la paz en ese país.

Respecto a la guerra en el Extremo Oriente, en cuantas probabilidades haya para hallar una solución, mis ministros harán todo lo que esté a su alcance para lograrla.

Mis ministros presentarán a la Cámara el informe que ha redactado la Comisión de Palestina, y el Gobierno hará una declaración acerca de la política que piense seguir.

En lo que se refiere a un empréstito de diez millones de libras esterlinas, al Gobierno checo para la reconstrucción económica del país se redactará un Estatuto legislativo.

Ocupóse también de la situación militar y dijo que el Gobierno haría todo lo posible para evitar las deficiencias que se hayan notado.

Por último, habló de la situación por que atraviesa la industria británica, y dijo que sus ministros adoptarán las medidas oportunas para rescatar lo perdido.

Los puntos que han de tratar Chamberlain y Lord Halifax en su visita a París

Londres, 9.—La anunciada visita a París de los señores Chamberlain y Halifax, ha causado sensación en los periódicos, los cuales suponen, en general, que las conversaciones que tengan lugar en la capital francesa entre los miembros de Estado francés y británico, versarán acerca de cuatro cuestiones principales:

Primera. Probabilidades de un acuer-

do entre las cuatro grandes potencias.

Segunda. Cuestión colonial.

Tercera. Guerra civil de España.

Cuarta. Suerte futura de la Sociedad de Naciones.

El "Daily Telegraph" escribe, refiriéndose a esa visita, que la colaboración estrecha de Inglaterra y Francia, continúa siendo un elemento esencial de la política exterior británica.

EL SEÑOR SERRANO SÚÑER RE- GRESA A BURGOS

Toledo, 9.—El señor Serrano Súñer ha regresado a Burgos acompañado de su distinguida esposa.

Hasta el límite de la provincia, acompañaron a los ilustres viajeros las autoridades.

El señor Serrano Súñer expresó su complacencia por las atenciones que ha recibido durante su breve estancia en esta ciudad y prometió volver.

Se ha llevado gran cantidad de datos referentes a las necesidades de la población, habiendo expresado su deseo de hacer todo lo posible por devolver Toledo a su glorioso pasado.

El Komintern desarrolla una acción terrorista en el mundo

Río Janeiro, 9.—La "Gaceta de Noticias" refiriéndose al incendio de Marsella y al incendio del vapor alemán "Vancouver", dice que el Komintern está desarrollando una acción terrorista en el mundo.

También habla de la agresión de que ha sido objeto el secretario de la embajada de Alemania, y lo relaciona con la acción del Komintern.

San Francisco, 9.—El procurador Warren entiende que se trata de un acto de sabotaje el incendio provocado en el vapor de carga alemán "Vancouver".

Dice que se trata de una explosión originada desde el exterior del buque, y cree que era una tentativa criminal para hundirlo.

El Gobierno sueco va a enta- blar relaciones con la España nacional

Stokolmo, 9.—El ministro de Negocios Extranjeros anunció que el Gobierno entablará próximamente relaciones con Burgos, con motivo del nombramiento de agentes diplomáticos de ambos países.

SESION TUMULTUOSA EN EL AYUN- TAMIENTO DE PRAGA

Praga, 9.—En el Ayuntamiento se produjo un violento incidente entre los comunistas y los miembros de los partidos de izquierda que constituyen la mayoría.

Uno de los oradores dijo que la culpa de lo acaecido, se debía a los errores cometidos por Benes y los elementos de izquierda.

LA LABOR DE LOS NUEVOS EMBA- JADORES FRANCESES EN BERLIN Y ROMA

París, 9.—En su editorial "Le Matin", dice que el embajador francés en Berlín se propone realizar una labor de acercamiento con el Reich.

Agrega que los embajadores Poncet y Culondre, intentan mejorar las relaciones de Alemania e Italia con Francia, y estima que ambos representantes necesitan para ello la colaboración del Gobierno, de la prensa y de la opinión.

COMPRO gramófono maleta, nuevo o seminuevo. Ofertas: Carbonell y Moran, 2, de una a dos y media.

MILITARES. Se confeccionan y arreglan con prontitud y esmero, toda clase de prendas de uniforme a precios económicos. Gutiérrez de los Ríos, 26. (Frente a la calle Pedro López), Córdoba.

Crónica por el **TEBIB ARRUMI**

La triunfal batalla del Ebro constituye el aniquilamiento del ejército rojo

Frente del Ebro, 9.—Buen día de guerra el de hoy: Pocos tan eficaces en todos los sentidos y de tan completa victoria.

Las columnas de ayer habían tomado Mora y las cumbres de la Pícosa y Rebollada y culminaron al hacerlo el triunfo de nuestra contraofensiva del Ebro, al dejar reducida la célebre bolsa a menos de una tercera parte de extensión territorial, de la que alcanzaba en principio, y ya situándose en posición táctica tan ventajosa, que no cabe imaginar posible resistencia de los rojos, por mucho que en ellos esté acusado el afán suicida. A todo eso—digo—hay que añadir la conquista, entre otros puntos, de importancia, del puente de García, que con el de Mora del Ebro y el de Flix, eran los tres principales que el enemigo había tomado sobre el río y que servían a sus difíciles comunicaciones.

Ahora de esos tres puentes, solo les queda uno, y es de suponer que tendrán que volverlo a pasar más que de prisa, porque les vamos pisando los talones. Ya ven ustedes cómo no les engañé cuando les dije que la breva estaba madura y hoy les afirmo que esa breva es una pura miel que ya endulza nuestros paladares. Dije también que el gran triunfo de la batalla del Ebro estaba en el aniquilamiento del ejército rojo del norte, por que en la bolsa famosa se han dejado sus mejores unidades los rojos. Y tan cierto es esto, que el golpe de mano que ayer intentaron por el Segre, a la altura de Sedos, ha resultado un fracaso rotundo que da la pauta de lo poco de que ya es capaz la grey marxista. Volcaron sus unidades, las que les quedaban en este sector para pasara el Segre y correrse por los pueblecillos ribereños; pero éstos resistieron heroicos, magnificamente, y el nuestro contraataque de ayer fué fuerte, el de hoy ha sido definitivamente arrollador.

¡Cómo se han batido hoy las tropas! En el día de hoy, las gentes enemigas se nos pasaban en masa, unidades enteras, compañías y aún batallones, sin querer aguantar nuestros contraataques, y dándose por vencidos, en vista de la dura respuesta que le íbamos a hacer.

Más de 700 eran los prisioneros de anoche, y los de hoy son muchos, sólo por este sector. Repito que no se trata de gentes que vamos apresando acá y allá, sino de bloques de hombres que nos acortan el camino a recorrer, saliendo a nuestro encuentro para entregarnos las armas.

“No queremos volver atrás. No aguantamos más; puesto que hemos podido ver que estáis lo mismo aquí que allí, con

igual potencia que al principio. Que combatan los que dicen que estáis agotados, que vengan ellos aquí y peleen y aguanten vuestro empuje. Nosotros ya tenemos bastante”. Así hablaba en la tarde de hoy un jefe de Batallón, que se había pasado con todos sus jefes y aymas, apenas vieron llegar a un escuadrón de Caballería nuestro, que por cierto, durante toda la jornada de ayer y la de hoy, ha estado magnífico.

Por Levante, el pinito que ayer hicieron para atacar Nules, hoy no tuvo repetición. Tal fué la dureza del castigo que ayer sufrieron. La guerra por aquellos puntos, se redujo a intenso fuego de artillería, como de preparación de asalto, pero la cosa quedó solo en esto. En muchos cañonazos, en mucho ruido y ninguna nuez.

Entretanto, siguen los pasados y los prisioneros, con rara unanimidad, confesando la situación angustiosa e insostenible de su retaguardia. Se explica bien que Negrín y Companys se dediquen estos días, con gran afán, a podiosear por esos mundos de Dios. Y dicea ahora, que para remediar en lo posible el hambre en la retaguardia enemiga esperan que la Sociedad de Naciones les entreguen mensualmente medio millón de libras esterlinas.

No pasamos a creerlos. ¿De qué puede servir ese auxilio de medio millón de libras esterlinas? Representa un poco para sostener a más de diez millones de hambrientos. No creemos que con tres pesetas por cabeza, y no creemos que con doce reales en treinta días se redime el hambre de una sola persona de su retaguardia, en la que se dan casos pintorescos como el que hoy me ha con-

tado el protagonista de ello: Se trata de un sargento miliciano que el mismo día 2 de este mes, dice se paseaba por las Ramblas, camino del cuartel, apresuradamente, porque se le había hecho tarde, mientras comía un trozo de pan y un pedazo de tocino del cocido. Cortó con su navajilla sin dejar de caminar y un pedazo de tocino se le cayó al suelo. Dudó un momento si recogerlo o no, pero como se había manchado de barro y aquel día había comido no del todo mal, y aún le quedaba otro pedazo regular, lo iba a despreciar. Lo cogió entre los dedos para frotarse con él, el calzado para engrasarlo. Lo hizo despacio y luego tiró lo que no era más que una pequeña corteza y unos pingajillos de grasa. No bien lo hubo hecho, cuando tres muchachas que le estaban observando, se lanzaron sobre el trozo alimenticio. El mismo vió cómo se peleaban por su adquisición, y como al fin, una de ellas que lo pudo atrapar se lo comió de un bocado.

Este horrible episodio da idea de lo torpe de esta ayuda de medio millón de libras esterlinas que tratan de obtener de la Sociedad de Naciones, los mandamás marxistas. Lo que es que nadie ha pensado en la zona roja en utilizar este dinero para saciar el hambre de los pobres que están padeciendo de inanición. Más bien lo que sucede, que ese dinero irá a aumentar el peculio de los comunistas que trafican con la adquisición de armas. Y también posiblemente que sirva para comprar algún aparato que vaya a aumentar esa “Gloriosa” aviación, que en estos días está bombardeando pueblos y matando a gentes infelices, sin duda para desquitarse de la cobardía que tuvieron hace tres fechas, cuando nuestros aviadores batieron sus propios aerodromos y no tuvieron la vergüenza de iniciar siquiera una salida.

GARBANZOS finisimas cochuras. Venta al detall. Almacenes de cereales. Delgado Alvarez, Pretorio, 3.

R. I.  P. A.

Requid a Dios en caridad por las almas de los señores
Don Juan Ferrer Romero
Teniente de Int ntería

D. Salvador Afán Moreno
Alférez Provisional

DON CAJETANO MUNOZ ARROYO
Sargento Provisional

Del 15 Batallón de Zamora núm. 29

Dieron su vida por Dios y por España, en el frente de combate el día 30 de Octubre de 1938.

El Jefe, Oficiales, Suboficiales y tropa de dicho Batallón, ruegan una oración por el eterno descanso de sus almas.

Nuestra labor juzgada en el Extranjero

ESPAÑA TRABAJA

La prensa extranjera sigue ocupándose con insistencia de la eminente labor de reconstrucción civil y económica que impulsa y dirige el Gobierno del General Franco.

La gran tarea que se realiza en el campo español es tema que abordan los periodistas de todo el mundo en las columnas de sus rotativos.

En uno de esos artículos, llegado a nuestras manos, se hacen diversos y elogiosos comentarios a la obra emprendida, cumpliendo así uno de los puntos más esenciales del programa de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La revalorización de la agricultura.

La organización de los problemas agrícolas y de la tierra, la dirección perfecta de los asuntos con ella relacionados, ha fomentado extraordinariamente la riqueza en España. Además, en estos momentos de guerra, ha permitido la abundancia en los frentes de materias alimenticias y que asimismo no falten en la retaguardia, llenando cumplidamente las necesidades de las grandes masas de población.

Mercede especial atención de la Prensa internacional al servicio que presta a la Patria y a la Revolución el ministro de Agricultura, camarada Raimundo Fernández Cuesta, y regulando los problemas agrícolas con un espíritu nacional de totalidad.

Este mismo afán reconstructivo es objeto de estudios por parte de ilustres personalidades, en lo que se refiere a medios de transportes y especialmente carreteras. Sólo en Asturias y en las provincias vascas han sido reconstruidos más de cien puentes de los volados por los rojos. En el resto de España todas las carreteras han sido muy mejoradas y ensanchadas.

Nos llenan de gozo estos artículos periodísticos que leemos en la Prensa mundial, que lucha por la defensa de la verdad y la implantación de un régimen de justicia.

Por eso sentimos orgullo cuando sabemos las frases encomiásticas y la admiración que se tributa a la mujer española que en la hermosa obra de "Auxi-

lio Social", en Frentes y Hospitales, como en otras misiones, "ha demostrado ser digna de esa juventud que sabe morir en los campos de batalla".

También se dedica especial estudio al amplio plan de obras públicas que no ha mucho dió a conocer el ministro señor Peña.

Y agregan:

"Pero la producción que más se ha fomentado en la España Nacional es la de las industrias textiles. Las grandes fábricas textiles españolas, estaban instaladas en su mayor parte en territorio catalán, a causa de lo cual, las pocas fábricas de este género que quedaron en el territorio dominado por Franco, no podían dar abasto a la enorme demanda que inmediatamente recayó sobre ellas. Hoy día, en Sevilla y en otras distintas poblaciones, se han montado nuevas fábricas de productos textiles, cuyas instalaciones son mucho más modernas que las que había en Cataluña y cubren por entero las necesidades del país.

Sin embargo—dice el artículo—el hecho que prueba mejor que ningún otro la actividad de la nueva España y su potente crecimiento económico, es el que merced a una inteligencia política y financiera, la España Nacional haya podido organizar ya su comercio exterior.

La España Nacional, al mismo tiempo que gana la guerra, se organiza con una potencialidad tal, que no sólo se basta para sus propias necesidades, sino que exporta al extranjero sus productos, principalmente los de agricultura y ganadería.

SE VENDEN SOLARES, con agua en sitio próximo al Brillante. Informarán, San Fernando, 27 (portería).



Estación Central de Córdoba

Relación de los vagones completos de pequeña velocidad, puestos a disposición de sus consignatarios, enviándose nota para su publicación, según Bando del excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Sur.

Don Francisco don J. González, 1; Algodonera, 1; Gobierno Civil, 1.

Córdoba 8 de Noviembre de 1938. Tercer Año Triunfal.

Los insuperables artistas

DE

"EL RODEO"

con sus lazos y látigos

El Domingo en la Plaza de Toros

PERDIDA. Una cartera piel negra, conteniendo dos pares de gafas y varios escritos, desde la calle Lucano, a la de San Fernando. Pueden entregarlo a la calle San Fernando, número 148, donde se le gratificará.

El Cuadro Andaluz del Maestro Realito

con las nenas más guapas de Sevilla

El Domingo 13 en la Plaza de Toros

R. I. P. A.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Isidoro Garrido Martínez

esposo que fué de doña Severa Pérez Ortiz

QUE FALLECIO EL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1938, A LOS 58 AÑOS DE EDAD

Su viuda; hijos, Laureano, Juan Francisco, Juana, Francisca y María; hijos políticos, doña Josefa Romero y doña Lucía Mohedano; nietos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amistades, encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a la solemne misa de Requiem que se celebrará en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía), mañana, día 10, a las ocho de la mañana y las Gregorianas que empezarán el día 11 a las 7 de la mañana en San Pablo, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

(VIENE DE LA PLANA 6).

González, María Serrano Gaspar, Rafael Castro Medina, Margarita Moreno Cabello, Valerio González Cantero, Tomás Agustín González, Miguel Pérez Chacón, Antonio Ballesteros López, Vicente Tortosa Escudero, Isabel Costa Bracho, Antonio Rafael Aranda Serrano, Antonio Morales París, Carmen Gómez Moreno, Joaquín Rodríguez Arana, Rosario Córdoba Galisteo, José Alcántara Cecilia, Manuel Porrás Pulido, José Jiménez Rodríguez, Miguel Fernández Fernández, Luis Martín García, Francisco Linares Ruiz, Ascensión Linares Medina, Vicenta Chacón Pérez, Joaquín Marín Corpas, Vicente Cuevas Merino, Manuel Arroyo Seco de Herrera, José Ruiz Serrano, Antonia Expósito, Francisco la Rosa Moreno, Rafael Muñoz Ruiz, Manuel Navas Campos, Trinidad Cobo Arrebola, Marta Roldán Castro, Mariana Jiménez

Hernández, Manuel Montero Molina, Francisca Galisteo Gómez, Juan Andrés Ponce González, Francisco Ro'dán Morillo, José Moreno Arroyo, Rafael Pérez Aguilera, Isidro Marchal Espejo, José Camacho Roldán, Domingo Mellado Cecilia, Joaquín Porrás Arroyo, Rafael Castillo Basurte, Gregorio Guzmán Rey, Doroteo Zapata Guarnido, Rafael Castro Arroyo, Enrique Salvador Tomás, Antonio Moreno Arroyo, Manuel Moreno Vilchez, Doroteo Romero Benítez, Manuel Lama Campos, José López Chaves, Rafael Ruiz López, Manuel Rubira Córdoba, Juan Toro Armero, Josefa Guardado Guardado, Francisco Espinosa García, Antonia Rodríguez Peña, Juan Rodríguez Sarmiento, Rosario de la Cruz Sabariego, Carmen Moral Lama, Antonio Alcántara Arroyo.

Además de los heridos citados existen otros, que han sido asistidos en Córdoba o en otras poblaciones.

En el Cementerio.-Sepelio de las víctimas

A las cinco de la tarde, de ayer se verificó el sepelio de los cadáveres con toda sencillez, pero con una emoción inolvidable para cuantos asistieron al acto.

Habían llegado de Córdoba para el mismo el Gobernador civil de la provincia, camarada Valera Valverde; el Secretario provincial de Falange, Joaquín Díaz de la Riva, en representación del jefe provincial que se encuentra enfermo; Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, Antonio Sarazá Murcia; y por la Asamblea Provincial de la Cruz Roja, don José María Rey Díaz; Presidente Delegado accidental; y don Aurelio de Castro Navarro (Tesorero).

Con las citadas autoridades y represen-

taciones cordobesas, asistieron al sepelio el Alcalde de Cabra, señor Cruz Rueda; comandante Militar, juez, autoridades y algunos familiares de las víctimas.

El arcipreste rezó ante los féretros que se alineaban, un responso, y soldados y prisioneros se disputaron el honor de llevar sobre sus hombros, hasta su última morada, los cadáveres de las víctimas del horroroso suceso.

Cumplida esta misión piadosa, el Gobernador y mandos cordobeses, después de visitar los lugares afectados por el bombardeo, regresaron a Córdoba.

Pésame

Nota final de esta información, ha de ser una reiteración fervorosa de nuestra indignación contra los asesinos marxistas. Y testimoniar de nuevo nuestro más sentido pésame al pueblo de Cabra, tan agobiado hoy por la tragedia que llora juntamente con España entera, con la España verdadera, tragedia que al ser conocida horrorizará al mundo por su magnitud y las características de crueldad que la han revestido.

Tarifas de la correspondencia

A partir del día diez del corriente, regirá las siguientes tarifas en el franqueo de correspondencia:

Para fuera de las poblaciones 0'40 pesetas por los primeros 25 gramos de peso, y 0'30 por cada una de las fracciones siguientes: Las cartas que se cursen entre el Protectorado de España en Marruecos y Tánger, serán franqueadas con quince céntimos por cada veinte gramos.

Para el interior, el franqueo será de veinte céntimos por igual cantidad de gramos de peso, o fracción.

Tarjetas postales serán franqueadas con sello de veinte céntimos, y para el interior con quince.

Sorteo de Ciegos

En el Sorteo de la Lotería de Ciegos, celebrado en Córdoba, el 8 de Noviembre, resultó premiado el número 977.

Las aproximaciones corresponden a los números 976 y 978.

PUBLICIDAD

"EXITO"

TELEF. 2908

ALFONSO XIII

del 6 al 14

BUENA habitación, con pensión completa, para uno o dos caballeros en familia. Arfe, número 1, primero izquierdo.

D. E.  P. A.

EL SEÑOR

Don Gabriel Bellido y Luque

Catedrático y Exdirector de la Escuela Superior de Veterinaria

FALLECIO EN CORDOBA, EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1938, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD.

Sus desconsolados hijos don Rafael y don Gabriel Bellido y Minguez; sus afligidos hermanos don Marcial y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus numerosos amigos, le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana jueves, 10 de Noviembre, a las nueve de la mañana en la Parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El VIII Aniversario de la fundación de la Emisora de Radio E. A. J. 24

Como ya indicábamos en nuestra edición anterior, el Presidente de la Diputación Provincial de Córdoba, Delegado de Hacienda, y Cronista Oficial de la Ciudad, intervinieron en el acto ce-

El Presidente de la Diputación Provincial don Eduardo Quero Goldoni

Al cumplirse el octavo aniversario de la fundación en esta capital de la Emisora de Radio E. A. J. 24, es de conciencia rendirle un cumplido, justo y cálido homenaje de admiración y simpatía pléthora de toda clase de elogios y alabanzas sin limitación alguna en tan solemne fecha, como reconocimiento implícito a su intensa e interesante labor de perseverante trabajo en su importantísima misión realizada de manera tan completa y acabada, unida a un superado dinamismo para el exacto cumplimiento de su deber en casi todos los órdenes de la vida a donde alcanza dicho medio de comunicación, lo mismo en el cultural, informativo, local e internacional, que en el del servicio a la digna Causa que patrocina nuestro invicto Caudillo desde el primer día que se inició el Glorioso Movimiento Salvador de España.

A decir verdad en esta solemne fecha de conmemoración del aniversario de la fundación de E. A. J. 24, bien merece en este acto expansivo de manifestaciones sinceras, expresar el verdadero reconocimiento de gratitud a don Federico Algarra, alma de la Emisora cordobesa que con su perseverancia, desvelo y trabajo digno, ha conseguido colocar a la mencionada Emisora de Córdoba, a la altura que hoy se encuentra, primera entre las primeras de la España Nacional, siendo acreedor de ayuda que pudiera haber recibido de algún organismo oficial; bien merecido pues tiene los elogios, así como todo el personal que con tan buena persona labora en el desenvolvimiento de empresa tan árdua e importante, sin olvidar en estos momentos al capitán don Jesús Aragón, verdadero animador de la Santa Causa, que en aquellos días del verano de 1936 tan peligrosos para nuestra querida Córdoba, supo desde esta emisora, cuyo octavo aniversario hoy se conmemora, poner tanto optimismo en sus charlas que todavía se guarda de ellas un grato recuerdo por todos los buenos cordobeses, al extremo de que siempre, en todo momento y desde el primer instante que se inició el Movimiento Nacional en esta capital, puso a disposición de las Autoridades cordobesas inteligencia, voluntad, actividades y concursos de toda la emisora, dando su director exacto cumplimiento a las disposiciones superiores, inspirando y presidiendo su actuación en

lebrado el domingo 6 de Noviembre, con motivo del VIII aniversario de la fundación de la Emisora de Radio Córdoba E. A. J. 24.

He aquí sus palabras.

los momentos difíciles y de exposición de aquellos días los más altos valores de acendrada compenetración y adhesión a la Causa de la España Nacional, contribu-

El Delegado de Hacienda don Manuel Danv Burguero

Amablemente invitado por mi querido amigo Federico Algarra, voy a permitirle distraer unos minutos vuestra atención.

Se trata, de conmemorar el octavo aniversario de la fundación de la Emisora local E. A. J. 24. Todos los cordobeses, (y yo me cuento aunque sea por prescripción entre vosotros), tenemos que aplaudir calurosamente y agradecer, en cuanto valen, los afanes y los sacrificios de todo género, que tanto Algarra, propietario de la Emisora, como los hermanos Pepe y Manolo Rosadillo, cuyas voces entonadas y simpáticas oímos a diario, han venido haciendo, para que las audiciones de esta Emisora que podemos llamar nuestra por lo identificados que con ella nos encontramos, alcance la importancia y la variedad de otras que cuentan con más medios económicos.

Y como yo tengo la manía de recaudar, creo que todos debemos hacer examen de conciencia y comprender que si cada uno aporta una pequeña cuota mensual, la emisora podrá cubrir bien sus necesidades y aún superará sus ya interesantes programas.

De la colaboración y ayudas prestadas por esta Emisora desde que estalló el Glorioso Movimiento Nacional, otras voces más autorizadas que la mía, os lo dirán; pero todos estamos conformes en que, desde aquellos primeros días del Movimiento, en los que por cierto Córdoba dió una espléndida muestra de su serenidad y de su patriotismo, la E. A. J. 24, ha sido uno de los factores que más han contribuido a difundir por toda la región a donde su potencia de emisión alcanza la marcha victoriosa de nuestro Glorioso Ejército y las doctrinas socialmente perfectas y de un cristianismo práctico de F. E. T. y de las JONS.

Por lo que a mi atañe, todos cuantos avisos y notas, relativas al desempeño de mi misión como Delegado de Hacienda

yendo con su acrisolada lealtad e iniciativa, al perfeccionamiento de los servicios de carácter Nacional tan precisos en aquellos momentos críticos, merece pues se le tribute los más fervorosos plácemes sin limitación, y por este simpático locutorio de Radio Córdoba, me sirva de íntima satisfacción el hacerlo público para conocimiento de nuestra querida Córdoba y de la España Nacional y a los gritos de ¡Viva Franco! ¡Viva Córdoba! ¡Viva la Emisora E. A. J. 24! ¡Arriba España!

da, he creído oportuno difundir por este medio, han sido transmitidas, no solo gratuitamente, sino con el mayor interés y celo. También tengo que agradecer la emisión de réplica que con motivo de un exabrupto marxista contra mi modesta persona, hubo de dirigir a la Unión Radio de Madrid.

Entre todos los inventos modernos, ninguno ha podido alcanzar la importancia y la magnitud de la radiodifusión, ni tampoco ha sido mejor dirigido desde un principio en cuanto a su aplicación. Así tenemos por ejemplo, el cinematógrafo, que, pudiendo haber sido un elemento educativa y de goce espiritual, como es la radio, se orientó equivocadamente por un camino de groserías, de inmoralidades y de perversión para grandes y chicos, marcando la pauta en su desdichado camino naciones que se llaman civilizadas y que hipócritamente hablan de la dignificación de la humanidad.

La radio, por el contrario, se desenvuelve en una atmósfera limpia y diáfana: enseña, ilustra, informa al minuto de todas las novedades del mundo entero y proporciona a los que somos apasionados por la música, el placer de poder oír en nuestra casa las mejores óperas, los mejores conciertos, los más famosos solistas y toda la gama musical en la que cada cual puede escoger lo que más le plazca.

Enamorado de este grandioso invento, llegué a construirme aparatos para poder oír, allá por el año 1924, a la famosa Radio Ibérica de Madrid. Comprenderás por lo tanto, amigo Algarra, que aplauda con ganas, ya que no hay nada tan maravilloso, ni que más nos una a los hombres todos, los de la ciudad y los del campo, los pobres y los ricos, los de unas y otras naciones, creando una comunidad de intereses y afectos que abraza el mundo entero.

Llevemos un sentidísimo recuerdo a la memoria de tantos hombres, que en

la soledad de sus laboratorios, han llegado a conseguir, poco a poco, la realización de este verdadero sueño que tanta utilidad y tanto placer espiritual nos produce con gastos insignificantes y cuyos nombres, conocidos por los téc-

nicos y los estudiosos, no han llegado a la masa porque en esos hombres se ha unido la sabiduría a la modestia.

Cordial enhorabuena a todo el personal de esta Emisora, y ¡Arriba España!

El Crónista de la Ciudad don José María Rey Díaz

Octavo aniversario de la inauguración de esta emisora. Hoy ha habido fiesta mayor en el estudio de E. A. J. 24.

Músicas acordadas, interpretadas por esos jóvenes artistas que con grata reiteración nos recrean el oído, nos deleitan el alma y nos educan el gusto.

Frases de elogio que se han estampado en cartas y mensajes, por las ilustres personas que tienen en Córdoba vara alta de Autoridad.

Agasajo espléndido del fundador a los concurrentes... oro líquido de vino montillano en las copas ¡cordialidad!... que por algo las copas suelen tener forma de corazón...

y, en el cuadro de luz de tal solemnidad festera y por contraste y como sombra y claro-oscuro nuestro modesto nombre anunciado, para pronunciar unas palabras.

Fortuna, que unos quehaceres ineludibles, nos impidieron de llegar a punto. Así nuestro decir no desentonó—por bajo de tono—de la armonía de aquel concierto de músicas y palabras.

Pero, invitado gentilmente de nuevo a expresar lo que hubiéramos expresado de llegar esta tarde a tiempo, no hemos sabido resistir ni dar excusa que en todo sea alabar a Córdoba y ensalzar actuación y obras de los hombres que a Córdoba y a su servicio se dan intensamente se nos encontrará siempre dispuestos.

Octavo aniversario de la fundación de esta Emisora...

Yo recuerdo aquel día... primero de Noviembre de 1930 en que cumpliendo un deber específico en mi papel de captador de todo suceso grato, que pueda —andando los años—ganar la categoría de acontecimiento histórico, anoté brevemente en mi minutario.

"Federico Algarra—juventud, dinamismo, fortaleza de alma como de cuerpo,—inaugura en su propia casa una estación emisora de radio".

Así lo consigné sin más ni más, escuetamente, esas palabras sin puntualizar siquiera, dato valioso para cuando ande el tiempo donde estaba la casa morada de Federico Algarra, en la que nacía para Córdoba, se implantaba en provecho de Córdoba y funcionaba con prestigio de la modernidad de Córdoba un aparato radiotransmisor, por cierto que ahora pienso: ¿qué hubiéramos dichos de nuestros viejos crónistas e historiográficos, si se descuidan en darnos averiguado en qué lugar estuvo establecida la prensa de la primera imprenta que es airón de cultura en el ayer de la ciudad?... pues más alcance que la imprenta

ta y más eficacia que la letra impresa y área mayor de difusión que lo que alcanza lo destinado a ser leído tiene este otro invento aclimatado en Córdoba, por Federico Algarra, que permite ahora mismo que vuele mi pobre idea vestida con las alas de la palabra hablada hasta el cerebro mismo de cientos de invisibles oyentes míos que me están escuchando.

Bien haya la obra de quien de esta manera ha tenido el acierto de servir a la ciudad a que pertenece.

La llegada de E. A. J. 24 a la vida local; su feliz trayectoria de ocho años de vertiginoso progresar; las mejoras y perfeccionamientos que sin incitaciones se ha impuesto y ha logrado cumplidamente, bien merecía un homenaje público y amplio tributado fuera de aquí; que nada es tan merecedor de elogios como estas cosas pequeñas que por su solo impulso se hacen grandes.

Cuando en la era se valoriza la cosecha, nadie suele acordarse de la pequeñez del primer grano de trigo.

Nosotros, los que tantas veces vinimos a rendirnos ante este micrófono rejilla de confesionario—en frase de Pemán—donde el que habla, pone su corazón al descubierto; nosotros, que vemos en esta emisora cordobesa baluarte moderno y magnífico de cultura y de ilustración de una extensa zona de escuela; tribuna desde donde nos habla para mandarnos la Autoridad; atalaya por donde cada día nos asomamos a Europa; Academia desde la que se nos enseña y alecciona; periódico que nos trae—sin pedirnos en cambio parte de nuestro tiempo,—avisos y noticias, artículos e informaciones... nosotros, todos los que en la emisora entramos y salimos, y gozamos del favor de quienes la rigen y de quienes la sirven, tenemos que aplaudir todos los días el gesto de un muchacho decidido y animoso; el templo de voluntades, de colaboradores inteligentes... Jesús Aragón, en días críticos; los Posadillo, siempre... el arresto de un joven que trastoca su actividad habitual y sangra su economía privada y prescinde de las estancias de su propia casa para dotar a Córdoba con fervores de hijo, sin serlo más que de adopción, de un delicado servicio público, del más subido valor social, pero también, de empeños tan difíciles y de monta tan extraordinaria que jamás lo hubiera tomado nadie para sí solo ni a su exclusiva costa.

La suerte, digo mal. La Providencia, ha premiado ya el esfuerzo y ha hecho que se convierta en árbol el grano de

mostaza; que los comenzó siendo dis-tracción, alcanzara, no muy luego, calledad de alarde científico, que quienes acudíamos en un principio a la cabina estrecha, nos veamos ahora en salones y piezas palaciadas junto al tronco de complicadas maquinarias que son el medio seguro, perfecto y moderno de que el sonido de nuestra voz hecho palabra clara, pueda llegar a todas partes.

Las ondas se han metido de rondón en la casa del pobre—como antes había entrado en la casa del rico—. Algarra ha hecho el milagro. Díganlo los galeonistas.

De otra parte, millones de receptores multiplicando su eficacia con altavoces, lograrán la virtud de congregar y de estrechar en un mismo deseo a los miembros de una familia antes dispersos; la vida monótona, aislada y por las noches tristes, de quienes habitan en el campo o en las afueras, ha tenido enlace perfecto con la vida de la ciudad y hay música y alegría y palabra que trae noticias del momento, en los sitios y lugares más deshabitados.

Las multitudes se informan, a un tiempo, de lo que en aquel instante mismo está ocurriendo.

Las ideas expuestas en conferencia en salones, en templos y Academias, se salen de sus muros y son aprovechadas por quienes cómodamente las esperan desde su casa. Así el teatro, así el deporte, así la arenga o el sermón.

Equipos portátiles acuden con su maleta mecanismo, a proporcionarnos por retransmisión, ya que no presencia, al menos escuchar lo que se dice en actos de todo linaje, en todo caso y para muchos, de preciado interés...

La autoridad nos habla y nos manda.

La higiene nos dá consejos.

Los servicios de urgencia y de socorro, adquieren máxima eficacia. Instantes después de acaecer un suceso, ya tienen noticias de él, aquellos a quienes puede afectarle.

Hasta el reloj se pone en hora, ante una señal radiada en breves palabras.

Lo que era ocupación apasionante de los desocupados o grato entretenimiento de débiles y enfermos, ha pasado a ser necesidad de todos.

Por nuestra Emisora E. A. J. 24 en combinación puntualísima con otras más lejanas, podemos saber lo que ocurre en la ciudad y lo que está pasando fuera de ella.

Ahora es la voz dulce—eco divino de la Iglesia—del Padre y Pastor de la Cristiandad, de S. S. el Papa.

Luego es la confortante palabra plena de esperanzas de S. E. el Generalísimo Jefe del Estado.

Un día, es oír, pero casi ver, la mayor solemnidad piadosa de los últimos tiempos; el Congreso Eucarístico de Buenos Aires; otro es, saborear en tarde de Parasceve el Sermón de las Siete Palabras pronunciado desde otras ciudades por el verbo de predicadores elocuentes.

Ahora es la Misa del media noche, en la Noche Buena, armonizada con maravillas de órgano y tonos de pastorela.

Una vez, es un acto político, una agua proclama o una pieza parlamentaria. Otra vez es, por contraste, un poeta, que canta endechas junto al micrófono como junto a una reja florida de amores.

Rugidos de los que babeaban de rabia en la zona opuesta. Himnos marciales de aliento y de fervor, cálido estimulante para los que combaten en nuestro lado. Parte Oficial de Guerra con discretas palabras medidas, glosa admirable de los Cronistas de la Campaña segura y tranquilizadora, plena de exactitud.

A veces aprendizaje metódico de idiomas. En ocasiones medio instructivo de

educativo o divertimento amenos de nuestros hijos.

Noticias con gran donaire, comendatas noche tras noche, meses y meses, que daban tranquilidad para una jornada, saliendo de boca del General gentil, Giralda humana de Sevilla...

Acordes varias veces al día de marcha Granadera que nos dá destilada como en un alambique la afirmación eterna de la Fé Patria.

Yo también junto mis manos para aplaudir a la Emisora E. A. J. 24 Radio Córdoba, a los ocho años de labor incansante y pido para ella y para los que la encarnan, prosperidad sin tasa, éxitos continuados, y también, la ayuda de todos, la gratitud de todos, la cooperación eficaz de los más.

SUCESOS Instrucción Pública

CAIDA CASUAL

El niño de doce años Vicente Pascual Rosal, tuvo la mala fortuna de caer al suelo casualmente, lesionándose.

Conducido a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del radio izquierdo por su extremidad inferior, calificándose su estado de carácter reservado.

COCHE "RAPTADO"

El coche a que nos referimos es un estúpido "Citroën" de la matrícula de Granada 1.951, que guardaba en el cortijo denominado "Alcaparro" su propietario don José Gómez Jiménez.

Lo cierto es que un amigo entrañable de lo ajeno le echaría el ojo, llevándolo consigo "amorosamente".

UN NIÑO "CARNIVORO"

Un niño que debiera estar entre los habitantes de Somalia. Este es Rafael Burgos Urbano, con doce añitos ya, y toda la pesca, el cual "tiró" unas dentelladas a otro chico de su misma edad llamado Antonio Trenas Sánchez, ocasionándole erosiones en la cara, dedo índice de la mano derecha y muslo izquierdo, de las que fué asistido en la Casa de Socorro, calificándose su estado de carácter leve, salvo complicaciones.

El autor de la gracia merece por lo menos que lo aten a un abrevadero.

CRIADA INFIEL

La señorita María de los Dolores García Clemente, domiciliada en la calle Reyes Católicos 7, se presentó ayer en la Comisaría, manifestando que con frecuencia nota la falta de objetos de su propiedad, achacando la sustracción de los mismos a su criada Manuela Venegas González, a la cual sorprendió últimamente apoderándose de una funda de almohada.

La infiel sirvienta fué detenida y

PERMISO

Ha comenzado a hacer uso del permiso que se le ha concedido, el maestro de Balmes don Baldomero Montoya Villalón.

REINTEGRO DE POLIZAS

Por la Oficina depuradora del Ministerio de Educación Nacional, se reclaman diversas pólizas a 156 maestros de esta provincia, que tienen expedientes en dicha dependencia.

LICENCIA

La Inspección informa favorablemente la instancia de prórroga de treinta días de licencia solicitadas por la maestra de Peñarroya-Pueblonuevo, doña Petra Fernández Luna.

puesta a disposición de la autoridad correspondiente.

ACCIDENTE FORTUITO

En la Plaza de San Pedro sufrió un accidente casual el joven de 19 años, Antonio Cobos Martínez, resultando con contusiones en la cadera izquierda y contusiones erosivas en la rodilla del mismo lado, leves, siendo asistido en la Clínica de la calle Góngora.

HUESPED TRAMPOSO

Pese a nuestro elevado concepto de la galantería hemos de confesar que una "dama" llamada María Jesús Sillero, es una tramposa de "chúpame dómine".

De ello nos ha enterado—a nosotros y al agente de guardia en el centro policiaco—el dueño del Hotel San Rafael, a quien la individuo en cuestión dejó lo que se dice "colgadas"—¡en la luna!—sesenta y tres "beatas" importe de su hospedaje.

Un caso más de frescura, poco importa al Universo...

Noticiario

En la mañana de ayer, falleció en nuestra ciudad, confortada con los auxilios espirituales la respetable señora doña Francisca Serrano Cabezas, viuda que fué de don Cayetano Herruzo Moreno. La muerte de dicha señora ha sido muy sentida, pues por sus virtudes gozó de cuantos la conocieron del mayor aprecio.

A la distinguida familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame, en especial a sus hijas doña María Josefa, Esclava del Sagrado Corazón de Jesús y doña Antonia Herruzo de Sánchez Moreno.

Con tan triste motivo recordamos a su hijo don Alfonso, asesinado violentamente en Villanueva de Córdoba, por la bestia roja, después de haber defendido con gallardía y arrojo la Causa de la España inmortal.

* * *

Ha fallecido el industrial de esta plaza, don Francisco Rodríguez Sánchez, que gozaba de numerosas simpatías.

El funeral por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar esta tarde a las cuatro en la iglesia parroquial de San Miguel.

Con tan triste motivo, enviamos nuestro sentido pésame a la viuda, hijos y demás familiares, entre los que se cuenta el popular diestro "Manolete".

* * *

La señora doña Tomasa López Soler, esposa de don Francisco Ballester Arnau, ha dado a luz una hermosa niña, a la que se ha impuesto el nombre de María de las Mercedes.

Ha pasado unas horas en Córdoba, nuestro estimado amigo, el Juez de Instrucción de Castuera, don Luis Giménez Ruiz.

* * *

Ante el rector de la parroquia de San Pedro, firmaron ayer su contrato de esponsales, la bella señorita Carmen Vázquez Oliván y nuestro particular amigo don Pablo Montilla Porcuna.

Justificaron el acta por parte del novio, don Enrique Romero, don Angel Baena y don José Alarcón, y por parte de ella, don Angel Trujillo, don Joaquín Crespo y don Gregorio Vallejo.

La boda se celebrará en breve.

* * *

Se ha dispuesto que el pago del impuesto por tenencia de encendedores, se haga efectivo por medio de una licencia expedida por el Estado en la que deberá constar el nombre, apellido profesión y domicilio del tenedor de aquellos, la firma del mismo y la fecha y lugar en que se extienda la licencia.

La cuantía del impuesto será la fijada por la legislación vigente y el plazo de validez expirará el día 31 de Diciembre de 1939.

Defensa Comercial de Andalucía

Avenida del Generalísimo, 6.-2.º--Teléfono 2230

C O R D O B A

Cobros de Créditos.—Información general.—Certificados de penales.—Útima voluntad.—Patentes y Marcas.

GESTION RAPIDA

"GAMBRINUS"

CERVECERIA, BAR, RESTAURANT

El local más cómodo y espacioso
Cubierto popular "PATRIA" desde tres
paseos.—Gran surtido en refrescos
de todas clases.—TAPAS VARIADAS.

Cerveza "La Mezquita"

SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESUS MARIA, número 10.—

2



Para Vinos de
Montilla y Moriles

CASA GONZALEZ

Cerveza helada

José Zorrilla, 11.—Teléf. 2599

(Detrás del Gran Teatro)

En la nueva

"Tortería Andaluza"

situada en la Avenida del
Generalísimo, número 1
(1.ª y Avenida de Canlejas)
se venden las mejores
trufas Sevillanas, marca

"INES ROSALES"

y as renombradas y ex-
quisitas Magdalenas

"SAN FERNANDO"

Boletín Oficial de la PANTALLA Provincia

Publica en el número del lunes 7:

Gobierno Civil, Circular de la Inspección Provincial de Veterinaria, declarando extinguida la epizootia de "Fiebre aftosa" que existía en el ganado del término de El Carpio.

Diputación Provincial, Acuerdo de la Comisión Gestora de incluir en el plan provincial de caminos vecinales, el del kilómetro 384 de la carretera de Madrid a Cádiz, al camino vecinal de Córdoba a Bujalance.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Disposición sobre la obligación que tienen los secretarios de Ayuntamientos a representar a dicho organismo en sus pueblos respectivos.

Sección Administrativa de Primera enseñanza, Nombramientos efectuados el día 31 de Octubre, ya conocidos.

Edictos de los Ayuntamientos de Baena y Peñarroya-Pueblonuevo.

Notas Demográficas

JUZGADO NUMERO 1

Nacimientos.—Miguel Holanda Giménez, Cayetano Jesús Cárdenas, Rabadán, Dolores Muñoz Antequera, Dolores Hinojosa Ruiz, Rafael Azor Enriquez, Rafael García y García.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Carmen López Ordóñez, de seis años; Manuel Gómez Fernández, de 54.

JUZGADO NUMERO 2

Nacimientos.—Manuel Sánchez Navajas.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguna.

HACIENDA

SEÑALAMIENTO

Por la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán hoy efectivos los libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Don Angel Santori, don Francisco Muela Aranda, don Rafael Reina León, don Manuel Guerrero García, don José de Uribe y Rivera, don Antonio Guerrero Lama y don Manuel Navarro Nogueroles.

PERDIDA

De una pluma estilográfica desde el Ayuntamiento, a la calle María Cristina. Se gratificará a quien la entregue a su dueño, calle Valladares, 5.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general;
radiotelefonía - Motores - Bombas,
Alfonso XIII, 88 Teléfono 1348

Gran Teatro

Hoy miércoles, a las siete tarde y diez y media noche. **EL PODEROSO BARNUM**, película marca "Artistas Asociados", interpretada por Wallace Beery, Adolfo Menjou, Virginia Bruce y Rochelle Hudson. Butaca, 1'50; Anfiteatro, 0'75; Paraíso, 0'40. Mañana jueves **EL ESCANDALO DEL DIA**, producción "Metro Goldwyn Mayer" en español, con Clark Gable y Jean Bennett. Pronto: **COMPANIA DE COMEDIAS GASCO-GRANADA**. El más notable conjunto que actúa en la España liberada.

Teatro Duque de Rivas

Hoy miércoles, a las siete y media y diez y media. Estreno en Córdoba de la gran superproducción Universal, titulada **LA INCOMPARABLE**, por Ricardo Cortés y Dorothy Pagge. Butaca, 1'50; Grada, 0'20. Gran programa. El viernes la producción Nacional titulada **LOS CLAVELES**, música del maestro Serrano. El sábado: ¡El acontecimiento de los acontecimientos! Estreno de la extraordinaria superjoya Metro Goldwyn Mayer, totalmente en español y en colores naturales, titulada **EL CAPITAN TORMENTA**, por Fernán Bonanoya, Lupita Teyar, Juan Torená y Romualdo Tirado.

Cine Góngora

Hoy miércoles, 9 de Noviembre de 1938. A las siete tarde y diez y media noche. Metro Goldwyn Mayer, presenta a John y Lionel Barrymore, en **ARSENIO LUPIN** (Ladrón de guante blanco). Butaca de patio, 1'50; Entresuelo, 0'75. Mañana jueves, **LA FUGITIVA**. Próximamente: **UNA CHICA DE PROVINCIAS**.

Cine Alkazar

Hoy miércoles, a las siete tarde y diez y media noche. La graciosísima película cómica **NADANDO EN SECO**, interpretada por Joe Brou (Bocazas).—Butaca, 0'75.—Mañana, **UN SECUESTRO SENSACIONAL**, en español.—El Viernes, estreno de la gran superproducción española, **CARMEN LA DE TRIANA**, por **IMPERIO ARGENTINA**.